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A személyes jóllét egyik meghatározója a fenn-
tartott társadalmi kapcsolatok tartalma, gyako-
risága, stabilitása (AIHW [2023]). A tartós és kilá-
tástalan magányosság, az elvárható társadalmi 
interakciók hiánya növelheti a betegség kocká-
zatát. A magányosság érzete megnőhet a nehéz, 
rendkívüli élethelyzetekben, amilyen a munka-
hely, családtag, barát elvesztése. Globális hatású 
a Covid19-járvány zárlata. A magányosságérzés 
standard nemzetközi mértékrendszere alkalmas a 
térbeli, társadalmi és időbeli összehasonlításokra. 

A tartós magányosság alvási zavarokkal is jár-
hat. Magányos lehet az is, aki (időnként) beszélhet 
családtagjaival, barátaival, szomszédjaival, még-
is társtalannak érzi magát, amikor a legnagyobb 
szüksége lenne ezeknek az embereknek az elvár-
ható támogatására. 

A magányosságérzés és a társadalmi kapcso-
latok tényezőire összpontosító 2022. évi felmérés 
európai képviseleti mintája 20 000 főt tartalmaz.  
A kutatók az országonként 1000 fős minta társa-
dalmi, demográfiai jellemzői szerint csoportosít-

A magányosság és a társadalmi 
kapcsolatok újabb uniós felmérésének 
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Standard mutatósorozatok mérik a magányosságérzés összefüggéseit a személyes és társadalmi 
tényezőkkel. A társadalmi kapcsolat minősége, tartalma, rendszeressége növelheti és csökkent-
heti a kirekesztettség, társtalanság miatti rossz érzést. A magányosság statikus és dinamikus 
viszonyai a referenciahelyzethez hasonlítva, regressziós elemzéssel vizsgálhatók. A Covid19-
járványból eredő magányosság oka a társadalmi kapcsolatok megszakítása a 2020. évi tavaszi 
zárlat idején. 

1. ÁBRA: A válaszok rátája  
a magányosságérzés fokozatai és a mérés 
skálái* szerint az európai mintában, 2022., 
százalék (minta = 100) 

* Az európai minta (20 ezer fő) online 
válaszai szerint a „nagyon” és a „kissé” 
magányos csoportok számarányai  
a közvetlen válaszok, az UCLA és a DJG 
skálák szerint. Az európai kérdőív két 
lehetséges válasza: „gyakran vagy mindig”, 
valamint „időnként” magányosnak érzi 
magát. 
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va értékelték a magányosságérzés és a társadalmi 
kapcsolatok közötti összefüggéseket. A panel tag-
jai online kérdőívre válaszoltak a 27 tagállamban.   
(1. ábra)

A magányosságérzés mérésének egyik mód-
szere a 6 fokozatú De Jong-Gierveld (DJG) 
skálára épül. A két szélső értéke a teljes elszi-
geteltség érzése (general sense of emptiness) 
és a kellő számú közeli társ (there are enough 
people I feel close to). A kérdőívek válasza 
„helytálló”, „többé-kevésbé” és „nem helytál-
ló” lehet. A 4 és 5 pontszámú csoportba sorol-
ják a „kissé magányos”, a maximálisan 6 pont-
számúba a „nagyon magányos” válaszolókat 
(Kenny–Hyland–Cloitre–Shevlin [2023]).
Az UCLA (University of California Los Ange-
les) eljárása 3 alapkérdésre alapozva cso-
portosítja (I) a társaság hiányának (lack of 
companionship), (II) a kirekesztettség érzésé-
nek (left out) és (III) a másoktól való elszige-
teltségnek (isolated from others) az érzését. 
A kérdőívek válasza lehet (pontszámokkal) 
„mindig” (1), „néha” (2) vagy „gyakran” (3).  
Az összegek szerint a 6 és 7 pontszámú a „kis-
sé magányos”, a 8 és 9 pontszámú a „nagyon 
magányos” válaszoló. Az értékelt pontszá-
mok (UCLA Loneliness Scale) nem tartalmaz-
zák a nem válaszolókat. (N. Z.)

A közvetlen válasz megfelel a 2018. évi EU 
SILC (Survey on Income and Living Conditions) 
felmérés alkalmi kérdőíve (ad hoc module on 
material deprivation, well-being and housing 
difficulties) kérdésének: „Az utóbbi 4 hét-
ben hány alkalommal érezte magát magá-
nyosnak?” A 27 uniós tagállam válaszolóinak  

12–13%-a érzi magát nagyon magányosnak. A fel-
mérés eredményei alapján mérhető a válaszolók 
társadalmi, demográfiai, egészséggel kapcsolatos 
stb. jellemzőinek hatása a magányosságérzésre. 
Meghatározható a magányosság egyéni érzésé-
nek valószínűsége és a válaszolók neme, életko-
ra közötti kapcsolat (Maes–Qualter–Vanhalst–Van 
den Noortgate–Goossens [2019]). (2. ábra)

2. ÁBRA: A magányosság érzésének 
valószínűsége nemek és életkor* szerint  
az európai mintában, 2022., százalék  
(minta = 100) 

* A grafikonok a férfiak és nők válaszainak 
modusa, az árnyékolás az eloszlás 95%-os 
szignifikanciasávja. 

3. ÁBRA: A magányossági érzés mértékeinek 
különbsége a társadalmi kapcsolat fontosabb 
jellemzői* szerint az európai mintában, 2022., 
százalékpont (a referenciahelyzet = 100) 

* A magányossági ráták százalékos (előjeles) különb-
ségeinek referencia esetei és változói, a szakaszok 
jelzik a válaszok 95%-os szignifikanciahatárát.  
A referencia szint az első válaszlehetőség (felülről)

›› 	 a kapcsolat minősége 
	 („nincs”, „boldog”, „nem boldog”);
›› 	 a háztartásban élő felnőtt 
	 („egyedülálló”, „2 fő”, „3 és több”);
›› 	 a közeli családtagjai 
	 („legfeljebb 1”, „2–4”, „5 és több”); 
›› 	 a közeli barátai 
	 („legfeljebb 1”, „2–4”, „5 és több”;
›› 	 a rendszeres heti személyes találkozás 
	 („legalább egy alkalom” „baráttal”, 
	 „családtaggal”); 
›› 	 a rendszeres heti hívás, üzenetváltás 
	 („legalább egy alkalom” „baráttal”, 
	 „családtaggal”). 
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 A nők magányosságérzése gyakoribb, mint a 
válaszoló férfiaké, csökken a válaszok szórása és 
valószínűsége a magasabb korcsoportok felé ha-
ladva. A magányosságérzés összefügg a válaszo-
lók társadalmi kapcsolataival. 

4. ÁBRA: A magányosságérzés mértékeinek 
különbsége élethelyzetek és a társadalmi 
kapcsolat változatai* szerint az európai 
mintában, 2022., százalékpont  
(a referenciahelyzet = 100) 

* A magányossági ráták százalékos (előjeles) 
különbségeinek esetei (balról) kapcsolatok 
nélkül és kapcsolattal. A szakaszok  
a válaszok 95%-os szignifikanciahatárát 
jelzik. A fontosabb élethelyzetek (felülről):

›› 	 a házastárstól, partnertől elválás; 
›› 	 súlyos otthoni konfliktusok;
›› 	 súlyos saját sérülés, betegség;
›› 	 közeli családtag súlyos sérülése, 	
	 betegsége;
›› 	 házastárs, partner elvesztése;
›› 	 súlyos munkahelyi konfliktusok;
›› 	 nyugdíjazás;
›› 	 a tanulmányok befejezése. 

Az Európai Parlament felkérésére végzett 
2022. évi véleményfelmérés fő célja a társadalmi 
kapcsolatok és az érzékelt magányosság közöt-
ti összefüggések vizsgálata a 27 tagállam képvi-
seleti mintáin. A társadalmi kapcsolat tényezőinek 
regressziós együtthatói a kérdőív referenciaszint-
jeihez mért különbségekkel mérik a magányos-
ságérzés változásának irányát, mértékét. (3. ábra)

A forrásmű ábrasorozatán pontok jelölik a fel- 
mért tényezők átlagos marginális hatását (coeffi-
cients with average marginal effects), azok a vál-
tozók számított különbségei a referenciaszint reg-
ressziós együtthatójához mérten. A társadalmi és 
demográfiai rétegek nemzeti súlyrendszerét utólag 
állították össze, a felmérés eredményét validálva. 

A 2022. évi európai minta felmérésének ered-
ményei szerint kevésbé érzi magát magányosnak 
az, akinek van társadalmi kapcsolata az élet vál-
ságos helyzeteiben. Erősíti a magányosságot, ha a 
válaszoló nem tarthat másokkal társas kapcsolatot 
(Bailey–Johnston–Kuchler–Russel–State–Stroe- 
bel [2020]). (4. ábra) 

5. ÁBRA: A magányosságérzés mértékeinek 
különbsége, a felmért személy fontosabb 
jellemzői* szerint az európai mintában, 2016., 
2020., százalékpont (a referenciaszint = 100) 

* A magányossági ráták százalékos (előjeles) 
különbségeinek számításai (balról) kétváltozós 
és többváltozós elemzéssel. 

Az ábra bal oldalán a járvány előtt (2016. 
évi), jobb oldalán a járvány idején (2020. 
április–június) felmért minta mutatósorozata. 

A szakaszok jelzik a válaszok 95%-os 
szignifikanciahatárát. 

A regressziós elemzés a változók 
csoportjainak magányossági mértékét  
az első sor szerinti referenciákhoz 
viszonyítja (felülről):
››    iskolai végzettség  
      („felsőfokú”, „alacsonyabb szintű”);
››    a munkaerőpiaci státus 
      („foglalkoztatott”, „tanuló”, 
      „inaktív”, „munkanélküli”);
››   a korábbi kapcsolat befejezése 
      („nagyon könnyen”, „könnyen”, 
      „viszonylag könnyen”, „esetenként 
      nehezen”, „nehezen”, nagyon 
      nehezen”);
››   a pénzügyi helyzet 
      („nem romlik, javul”, „romlik”);
››   a teljesített munkaórák száma 	
     („változatlan”, „kissé vagy nagyon 
     csökken”). 
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A Covid19-járvány sokkhatása változásokkal 
járt a magányosságérzésben a 4 évvel korábbi vá-
laszokhoz mérten. A hatásvizsgálat a 2016. és 2020. 
évi európai minta rátáit hasonlítja össze, korcso-
port és más demográfiai jellemzők szerint. A ma-
gányosságérzés valószínűsége és változása kisebb 
a minta felső jövedelmi deciliseiben, és viszony-
lag nagyobb az alacsony képzettségűek, a tanu-
lók, a munkanélküliek, az inaktívak csoportjaiban 
(Baarck–Balahur–Cassio–d’Hombres–Pásztor– 
Tintori [2021]). (5. ábra)

 
Az egyik referenciahelyzet a 65+ éves korcsopor-

tok magányosságérzése 2016-ban és 2020 tavaszán, 
a Covid19-járvány hatására. A válaszoló 18–25 éve-
sek magányosságérzésének relatív szintje a 4 évvel 
korábbi kétszeresére nőtt a járvány miatt elrendelt 
globális zárlat hatására 2020 tavaszán (Barreto–

6. ábra: A magányosságérzés mértékeinek különbsége, a fontosabb demográfiai változók  
és a háztartás típusa* szerint az európai mintában, 2016., 2020., százalékpont (a referenciaszint = 100) 

* A magányossági ráták százalékos (előjeles) különbségeinek számításai (balról) kétváltozós  
és többváltozós elemzéssel. Az ábra bal oldalán a járvány előtt (2016. évi), jobb oldalán a járvány 
idején (2020. április–június) felmért minta mutatósorozata. A szakaszok a válaszok 95%-os  
szignifikanciahatárát jelzik. A regressziós elemzés a változók csoportjainak magányossági  
mértékét az első sor szerinti referenciákhoz viszonyítja (felülről):

›› 	 az életkorcsoportok (65+, 18–25, 26–45, 46–64 életév); 
›› 	 nemek (férfi, nő);
›› 	 a háztartás típusa (gyerekes házaspár, egyedülálló, egyedülálló gyerekekkel,  
	 házaspár gyerek nélkül). 

A felmért mutatósorozatok alapján számí-
tották az egyes tényezők átlagos regressziós 
együtthatóit, azok különbségét a válaszok refe-
renciaszintjéhez viszonyítva. A tagállamok 1000 
fős képviseleti mintái összesen 23,1 ezer értékel-
hető választ szolgáltattak 2022. novemberben 
és decemberben. Az Eurostat adatbázisából vá-
lasztották a 27 tagállam mintáit, a lakóhely föld-
rajzi térsége (NUTS) szerinti rétegekkel. A regres�-
sziós számítások demográfiai tényezői a válaszoló 
neme, életkora és iskolai végzettsége. A logiszti-
kus regresszió a minta életkoradatainak köbével 
határozta meg az eredményváltozókat, az alsó 
korhatár a 16. életév. A magányosságérzés egyéb 
hajtóerői több tárgyév mintavételes európai fel-
mérésének eredményei alapján azonos módszer-
tannal elemezhetők (Baarck–Balahur–Cassio–
d’Hombres–Pásztor–Tintori [2021]).
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Victor–Hammond–Eccles–Richins–Qualter [2021], 
Baarck–Balahur–Cassio–d’Hombres–Pásztor–
Tintori [2021], Ernst [2022]). (6. ábra) 

A magányosságérzés hajtóerői eltérők földraj-
zi térségek szerint, összehasonlítható tagállamok 
szerint a globális Covid19-járvány átlagos hatá-
sa a magányosságérzésre (Barreto–Victor–Ham-
mond–Eccles–Richins–Qualter [2021]) (7. ábra).

A magányosságérzés korábban nem tapasz-
talt mértékben nőtt 2020 tavaszán a globális jár-
vány és zárlat sokkhatásai következtében. A kuta-
tók ajánlásokat állítottak össze a megnövekedett 
magányosságérzés csökkentésére. 

Az egyik szakpolitikai feladat a nemzedékek 
együttélésének elősegítése, a rendszeres szemé-
lyes kapcsolat a közeli lakóhellyel is összefügg 
(Akapedjou et al. [2023]).

A világháló lehetőséget kínál csatlakozásra 
valamely csevegő csoporthoz, kapcsolattartásra 

7. ábra: A magányosságérzés mértékeinek különbsége, a válaszoló lakóhelye és a járvány globális 
zárlatának esetei* szerint az európai mintában, 2016., 2020., százalékpont (a referenciaszint = 100) 

* A magányossági ráták százalékos (előjeles) különbségeinek számításai (balról) kétváltozós és 
többváltozós elemzéssel. Az ábra bal oldalán a járvány előtt (2016. évi), jobb oldalán a járvány idején  
(2020. április–június) felmért minta mutatósorozata.  
A szakaszok a válaszok 95%-os szignifikanciahatárát jelzik. A regressziós elemzés a változók 
csoportjainak magányossági mértékét az első sor szerinti referenciákhoz viszonyítja (felülről).

Olaszország (referencia) és 26 tagállam betűrendben, angol megnevezéssel; hatósági zárlat 2020 
tavaszán („nem rendelték el”, „ajánlott az otthonmaradás”, „elrendelt zárlat, kivételes az otthon 
elhagyása”. 

az otthoni munkavégzés távoli partnereivel. Fej-
leszthető a krízishelyzet segélykérő szolgáltatása, 
például okos informatikai eszközökkel. 

A magányos emberek társadalmi kapcsolatai 
csoportos tevékenységekkel javíthatók, bővíthetők. 
A kezdeményező intézmények, személyek kapcso-
latot létesíthetnek rászoruló, sérülékeny csoportok-
kal, érzelmi támogatást kínálva a környezetükben 
élő idős, munkanélküli, egyedülálló, társkereső, a 
máshonnan érkezett stb. magányosoknak. 

A kirekesztés, a megbélyegzés elleni társadalmi 
fellépés ajánlott a tömegtájékoztatásban, közösségi 
oldalakon, ezzel mérsékelhető a magányosságérzés. 

Nagy szükség van az ingyenes telefonos se-
gélyszolgálatra, amely szakpszichológusok rész-
vételével teremt kapcsolatot a magányos sze-
mélyekkel, megelőzve a valószínű rossz döntést a 
szokásos lelki válságokban (Barreto–Victor–Ham-
mond–Eccles–Richins–Qualter  [2021]).
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A 27 uniós tagállam képviseleti mintája 2022. évi válaszolóinak legalább 12%-a nagyon magányos, 
tartósan nélkülözi a tartalmas társas kapcsolatot. A felmért magányosságérzés összefügg a társa-
dalmi kapcsolatok alakulásával. A regressziós számítás mérhetővé teszi a fontosabb gazdasági és 
demográfiai tényezők hatásait, összehasonlíthatók a magányosságérzés fokozatai a vizsgált élet-
helyzetekben. A referenciahelyzethez mért magányosságérzés kevésbé valószínű az idősebb nemze-
dékek, a magasabb iskolai végzettségűek és a nagyobb jövedelműek mintáiban. 

A magányosságérzés mérséklése személyes találkozásokkal, telefonon vagy a világhálón tartott 
kapcsolattal lehetséges. Lényeges a kapcsolatok minősége, megbízhatósága, gyakorisága is. A lelki 
segítség különösen az egyedülállók, az idősek, a betegek, a hátrányos helyzetűek számára nélkülöz-
hetetlen (Beckers–Buecker–Casabianca–Nurminen [2022], Casabianca–Kovacic [2022]).

A 2016. és 2020. évi felmérések eredményeinek összehasonlítása jelzi a globális Covid19-járvány 
differenciált hatását a magányosságérzésre az európai népesség csoportjaiban, azok demográfiai 
jellemzői és a 27 uniós tagállam szerint. A magányosság felmérési eredményei összekapcsolhatók az 
egészség, idősödés és nyugdíj uniós mutatósorozataival (Survey of Health, Ageing and Retirement in 
Europe – SHARE) (Hajek–König [2020]). 

A magányosságérzés mutatói elérhetők több nemzetközi projekt mintáiban, amilyen a Gene-
rations and Gender Survey (GGS) felmérés (Hansen–Slagsvold [2016], Spéder et al. [2007]).

NÁDUDVARI ZOLTÁN
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